

“熊孩子”用压岁钱

买了一部4000多元的手机

引发家庭风波

律师:压岁钱怎么花? 商家该不该退? 法律有规定

春节后,14岁的小胡偷偷花4000多元压岁钱给自己买了一部新手机,结果在家里掀起轩然大波。父母发现后强烈要求退货,而销售方则以已经拆封使用为由拒绝退货。孩子乱花压岁钱,作为家长该怎么办?对于孩子的压岁钱,家长该如何处置才合理?我们请专业律师来支招。



孩子用这些压岁钱买了一部新手机。

1 14岁孩子偷偷买了一部4000多元的手机

14岁的小胡今年读初三,因为马上就要面临中考,父母平时对他学习抓得很紧。为了避免小胡寒假玩游戏分心,父母没收了他的手机。

过春节,小胡从长辈那里收了不少压岁钱。于是,心痒难耐的他瞒着父母,悄悄地买了这部价格4000多元的新手机。退货遭拒后,小胡的父母非常苦恼。他们告诉记者,孩子小时候还好沟通,愿意把压岁钱交给父母保

管。而随着年龄增加,孩子自主意识增强,近几年的压岁钱都由他本人支配。于是因为压岁钱该怎么花的问题,两代人之间没少起冲突。

针对该事例,浙江素豪律师事务所的吴志明律师分析,《民法典》第十九条规定:“八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认;但是,可以独立实施

纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。”“我个人认为14岁孩子购买4000多元手机不属于可以独立实施的与其年龄、智力相适应的民事法律行为,如果事先未经父母同意、事后父母不予追认,应为无效行为。孩子父母可以尝试和商家协商退款,或者向消保委投诉,如果不行可以走司法途径要求返还钱款,不过在钱款返还前要注意保护好手机以免损坏。”

2 孩子的压岁钱归谁所有?

孩子的压岁钱该如何处置一直是一个热议话题。之前,还有媒体报道过,江苏一父亲以代为保管为由将未成年两名子女16800元压岁钱拿走,结果被两名子女告上法庭,要求返还。后法院判决这位父亲在15日内将压岁钱返还。

压岁钱所有权究竟归谁呢?浙江素豪律师事务所吴志明律师解释说,亲戚给孩子压岁钱在法律上属于赠与行为,孩子或者其监护人表示接受、钱款发生转移之时,压岁钱的所有权就归属孩子所有。

如果家长给对方孩子压岁钱,是否可以认为是双方压岁钱之间的交换和折抵呢?吴志明律师认为,双方父母在给对方孩子压岁钱时的意思都是赠与,所以属于相互独立的赠与行为,不影响压岁钱的归属。

3 压岁钱怎么花? 法律上有约束

那么,父母能不能使用孩子的压岁钱呢?“父母可以代孩子保管‘压岁钱’,但无权直接占为己有或随意处置,损害孩子的财产权益。”吴志明律师进一步解释说,根据《民法典》有关规定,监护人应当按照最有利于被监护人的原则履行监护职责,父母除为维护孩子利

益外,不得处分孩子财产。此外,父母在作出与孩子利益有关的决定时,应当根据孩子的年龄和智力状况,尊重孩子的意愿。

那孩子是否能以“我的压岁钱我做主”,随意处置自己的压岁钱呢?

“虽然压岁钱归孩子所有,但怎么花还是一定约束的,不满八

周岁的未成年人应当由其父母代为支配;已满八周岁的未成年人,可以独立进行与其年龄、智力相适应的消费行为,如买价格不高的玩具、文具、零食等,但购买价格高的用品或进行较大金额的游戏充值、网络打赏等,则需经过父母同意或者追认才有效。”

●相关链接

根据《民法典》规定,不满十八周岁的自然人为未成年人,十八周岁以上的自然人为成年人,成年人为完全民事行为能力人,可以独立实施民事法律行为。十六周岁以上的未成年人,以自己的劳动收入为主要生活来源的,视为完全民事行为能力人。

记者 殷欣欣 文/摄

小孩子在宠物体验馆受伤 责任该如何认定?

过年期间,有不少孩子会在家长的带领下,去一些专门的宠物游乐场“撸猫”“撸狗”,宁波的不少综合商业体中,也开设了这样的场所。但是,记者也发现,刚刚过去的这个春节假期,相关投诉也有不少。

张先生反映,春节假期,他带着孩子去位于东部新城银泰城的羊驼猫咪体验馆游玩。“当时,店员也没有提醒孩子佩戴防护手套等设备,结果孩子在逗猫的时候被抓伤了。”张先生表示,当时店里只有一个店员,也没有其他负责人。他们只好先行带孩子去医院打针治疗,后续的费用1800元左右。除了治疗的费用之外,张先生还希望获得相应的赔偿。但是双方未达成一致意见。

随后,记者来到该宠物体验馆了解情况。该店负责人于先生告诉记者,他们是一个连锁机构,在好几个商业综合体都有门店。“当时正值春节假期,当班的是一个临时代班的小哥,可能当时在流程上有一些欠缺,没有及时提醒顾客戴好手套,才导致意外发生。”于先生表示,对于特别小的小朋友,他们都要求家长进行陪护,而且事先都会有一个明确的告知信息,确认签字后才可以进入。并且对于宠物的喂食都有严格的流程,要求扔到宠物的圈舍范围内进行投喂。

于先生也承认,有时候客人太多,他们也无法时刻盯着提醒,确实有消费者会直接用手拿着食物去喂食,从而引发宠物的一些应激反应。事情发生后,他们及时和张先生取得了联系,并且承诺支付后续相应的医疗费用。而且当时对方也报警了,在警方的调解下已经达成了和解。至于后续的赔偿问题,他不愿意多谈。

无独有偶,一位李姓先生投诉,他3岁的孩子在鼓楼一家宠物咖啡馆逗弄店里的柴犬时被咬伤了,经过协商,商家已经支付了孩子的医疗费用。“还好,孩子受伤并不严重,也没有什么后遗症,但是现在想起来还有点后怕,也希望商家之后加强管理,避免类似事件发生。”李先生说。

浙江同舟律师事务所合伙人韩志清律师表示,现在越来越多的商业体开设了类似场所,给市民提供了舒缓情绪,零距离接触宠物的方式。但是在经营过程中,一定要事先告知和提醒可能存在的风险。同时,作为监护人,父母也要及时照顾好自己的孩子,在和宠物的互动中注意安全,尽量避免意外的发生。

记者 毛雷君 实习生 张陈晔



一家宠物体验馆外景。记者 毛雷君 摄